

北山口镇水地河村村民李君停用行动诠释孝道

重阳节后不久,记者走进了巩义市北山口镇的水地河村,见到了该村妇联主席刘春芬口中的好媳妇李君停。李君停是水地河村十组村民,今年48岁,多年来,伺候公爹起居,用实际行动诠释了孝道文化的真谛。记者 李晓霞



孝心就是一幅山水画,洗去铅华,留下自然

见到李君停时,她正在门外的小菜园里忙活,大白菜长势喜人;四季豆挂满了架,脆生生的;还有一垄青菜才刚刚冒头。远远望去,生机勃勃。

“李君停的公爹是个苦命人。他老伴死得早,老二的孩子十几年前就离世了,8年前,老大儿子又走了,老大媳妇后来也得了癌症。都想着这家

要散了,李君停是真中,硬是撑起了一片天。”刘春芬边走边说。

平常的农家小院,干净整洁。李君停的公爹,今年91岁。在李君停的搀扶下,他慢慢下了床。“老人家,平时都谁伺候你呀?”“俺老二媳妇,比亲闺女都亲,就在这屋里住。”老人指着对面的床,眼泪在眼眶里打着转。

孝心就像一首深情的歌,婉转悠扬,轻吟浅唱

正在李君停家串门的费雪平说:“这样的媳妇真少见,来了几次都看到君停在给老人泡脚,还碰见她给老公公擦洗身子,有一次俺来串门正赶上老人在发脾气,嫌做的馍菜汤不可口,要喝糊涂面,君停二话不说,就去擀面

条。不容易啊,换个人,早不管了。”小屋里,空气清爽,画面温馨,李君停的公爹虽然不能久站,但精气神很足,一身衣服干净整洁,嘴里不住地夸着老二媳妇,“家有孝媳,老来福。”看李君停的目光充满了慈爱。

孝心就是一阵和煦的风,吹去朔雪,带来春光

说起和公爹的相处之道,李君停说“老还小,老还小,爹闹闹就闹闹,俺不尽孝谁尽孝?也有被嚷嚷的时候,擦把泪,转个身,赔个笑脸就是了,不往心里去。大多时候,爹还是心疼俺的,这些年,俺娘家很少回,把精力都用在在这个家了,自己的爹娘顾不上,心里有愧呀。”

长期生活在一起,做饭、洗脚、夜间伺候这些琐事在李君停看来,都不算

啥,她印象深刻的是有一次,老人因为长时间卧床,几天都没解大手了,憋得难受,心里烦躁,吃不下睡不着,身上冒汗。李君停买来开塞露,挤了三瓶才有效果。“忙活了好一阵才解决。爹只要不难受,俺不怕麻烦。”李君停看了看自己的手,“爹有时心情不好,摔过碗、骂过人,但俺从来都不计较。有一回俺生病了,爹就对他女儿说让她来帮忙,生怕把俺累出病。”

一点一滴汇成潺潺溪流

李君停的儿子罗文锋今年26岁,从父亲离开时的懵懂少年,已变成了一个帅小伙。提起自己的孩子,李君停很欣慰:“儿子、女儿都很懂事,只要回家来,都会捎好吃的东西给老人,还争着伺候他们的爷爷,端饭、洗脚抢着干,让我多歇一会儿。天凉了,在家给老人擦洗身子有些冷,儿子就经常带着他爷爷去澡堂洗。”

李君停家的走廊上有一堆倭瓜和冬瓜:“爹喜欢吃炖倭瓜、炖冬瓜,这东西好放,俺年年种,年年储藏。”勤快、善良的李君停,除了用心经营着自己的家,还辛勤地播撒着文明乡风的种子,在水地河村,很少有婆媳不和的家庭。“谁家苦都没有李君停家苦,谁家难都没有李君停家难,看看人家,再比比咱,有啥可吵的。”

康店镇徐柏坡村党总支书记徐振国致富路上领头雁

近日,记者来到巩义市康店镇徐柏坡村的“振国无刺花椒示范基地”,看到近百亩花椒长势喜人,该村党总支书记徐振国满脸喜色,尽管他因为腰椎间盘突出,走路趔趄,但他干劲满满,对村民增收充满信心和喜悦。近年来,徐振国带病工作,带领村“三委”以“农业增效,农民增收”为目标,不断壮大村特色产业,用实际行动诠释着一名共产党员、基层干部的使命和担当。记者 李晓霞 巩义时报 孙淑霞



抓民生 解民忧 带病工作晕倒施工现场

现年62岁的徐振国出生在徐柏坡村一个普通的农民家庭,初中毕业后参军,4年后退伍创业;改革开放后,他先后经营过大货车、鞋厂,成立巩义市富达轿车出租有限公司。2008年,他返乡任徐柏坡村村委主任,2011年当选为徐柏坡村党总支书记。

“2008年以前,村里的路是土路,晴天一身灰,下雨两腿泥。自从徐书记上任那年,便开始修路,当年便实现了户户通。”该村村民提起自己村里的“带头人”,便跷起了大拇指,“原来村里道路窄,徐书记多方奔走筹资

金把道路拓宽,施工现场他带头干活,累得晕倒在路边——真是人民的好干部!”

据该村村委主任徐海科介绍,自徐振国上任以来,就在解决乡亲们的民生事上下功夫,原来街上污水横流,他筹资30万元建下水道,干净整洁的街道,吸引众多领导前来参观。上任伊始,他先解决了村里一个企业改制问题和本村黄河滩土地租赁乱象问题。为破解该村百姓吃水难的揪心事,他多方奔走,想方设法打了三个机井,解决了本村群众吃水难问题。

冲锋一线 爱心无垠

2020年春节,来势汹汹的新冠肺炎将人们从原本祥和美好的春节气氛中迅速拉入一场紧张的战“疫”中。在这场战“疫”中,腰椎间盘突出出腰部疼痛的徐振国,连走路都困难,但他忍着病痛,始终冲在最前面,决策部署全局,具体安排每个细节,处理一桩桩突发事件。根据情况及时召开会议,通报工作中出现的问题,制定工作办法,同时为防止大家产生松懈、疲惫的情绪,不断鼓励、鞭策,强调工作纪律。为做好疫情防控宣传,喇叭坏了,他两次购买喇叭,安装在村委大院和村南头,并在自己车上安装喇叭播放宣传。雪花纷飞的寒夜里,他巡视到深夜两点。

他带头捐款5000元抗击疫情,在他的带动下,徐柏坡村党员群众共捐资30200元。

作为巩义市富达轿车出租有限公司的负责人,他关爱高考学子,从2008年发起“爱心送考”大型公益活动,截至目前,持续12年免费接送高考学子。汶川地震,他捐款10000元救灾;村里搞街道两旁的绿化,他自费购3万元的月季花美化街道,如今,徐柏坡村道路两旁的月季花成为该村一道亮丽的风景线。

2019年,他成立“徐柏坡村徐氏基金会”,为村里考上本科的学子每人资助1000元。

奔波不停的“工作狂” 群众身边的“贴心人”

乡村振兴,产业兴旺是关键。徐振国多次去陕西、甘肃等地考察,成立巩义市振国种植专业合作社,然后引进无刺花椒,在徐柏坡村谋划种植近800亩花椒,盘活荒地资源,带动农民增收致富。

据徐振国介绍,无刺花椒具有抗寒、耐涝、抗病虫害、易采摘、树龄长、产量稳、品质好、售价高的优良特性。该品种2年即可初挂果,3年见效益,亩产收入近1万元。

由于工作繁忙,徐振国经常无法按时吃饭,落下了病根。在他心里,村里

的工作永远是排在第一位的。作为轿车出租公司的负责人,他这个老板很不“靠谱”。只是偶尔回公司一趟,公司里的事情都交给别人打理,自己把更多的时间和精力放在村里的事情上。

奉献路上永不停歇,徐振国就是群众身边的“贴心人”,让服务有温度,农民致富有盼头。

连续十年,徐振国荣获康店镇富民功臣称号,2019年被评为巩义市优秀共产党员,是第五届、第六届巩义市市人大代表。